

華僑傳奇人物：

梁金山與惠通橋

馬識途

惠通橋是道舉世聞名的高空鋼索橋，抗日戰爭時期，它是滇緬公路的咽喉，也是我國戰略物資輸入的生命線。在我國抗戰最艱苦階段，從惠通橋上輸入西南大後方的戰略物資，包括汽車及汽油等外援物品，從民國二十八年至三十年底，每天源源不斷的從緬北運至昆明支援軍事方面從事長期抗戰，民國三十年冬，我國遠征軍出國保衛緬甸時，委員長蔣公座機降落保山後，特地親赴惠通橋巡視，對該橋的經濟價值及軍事上的重要性，及其建築工程之浩大備加讚揚，當時，委員長知道此橋之建成，得力於緬甸僑領梁金山，即向隨行人員說：「梁金山對國家貢獻至大，這座橋應該改名為『金山橋』以資紀念」。委員長回渝後，即行飭令教育部轉有關單位，將梁金山協助政府建造惠通橋的事蹟編入學校教材，加以表揚。

滇緬公路通車以後，梁金山在緬華社會成了顯赫一時的人物，國內大後方交通界對這位愛國華僑也無限欽佩。

滇西貧兒歷盡折磨

梁金山雲南保山縣人，一八八八年生。自幼父母雙亡，十歲以後，在無依無賴的環境下，爲人傭工，替人飼養家畜，由於貧困，一直沒有讀書識字的機會。

光緒年間，緬北已歸屬大英帝國「米」字旗幟之下，滇西各縣的富商和貧民，大批大批的湧入緬甸，馬幫商人輸出土產，帶回洋貨，赤手空拳的貧民，到了緬甸，可以用勞力替洋人建築公路或開礦工作，有些人一去不返，有的去緬甸兩三年回鄉，便購置田產地業，小戶變爲大戶，工人變爲老板。如此環境變遷，羨煞多少家鄉人，梁金山耳濡目染，對前往緬甸謀生，產生了極大的興趣。

一九零七年，梁金山年十九歲，由童傭變成趕驃馬的工人，正等待機會到緬甸去就業，是年除夕，他的主人把全部工資算給他，讓他回家祭祀祖先，添製新衣，過一個快樂的新年。梁金山裏有了十多塊銀洋，就有地方間的郎中流氓盯住他，引誘他去賭博，到了正月初三，不但將所有工資輸光，還欠了人家兩塊半錢，回家祭祖的香火錢一文不名。爲了賭債賠不出來，不但挨揍，

一頓，還被拖到郊外被吊了起來侮辱了一番，主人得知，痛加譴責，將他逐出門外。

梁金山走投無路，饑腸轆轤，無顏再見主人，更不好意思去向鄰居乞食，到了日上三竿時候，回到自己的老家，在堂前哭泣流淚。

「出賣房屋，修理祖墳，遠走高飛，永不同頭」，這是他的決心。於是將自己的心意，訴諸親鄰，希望將變賣所得的錢，先把祖先父母的墳墓修好，決定到緬甸去苦幹一番。村中有人貪圖便宜，便以幾十元銀幣買下了梁金山的祖遺房屋。他除了賠償兩元半賭債之外，其餘的錢大部用在修葺墓碑之上。等到竣工之後，把口袋中僅剩的幾十文銅錢，買了些香紙焚燒，磕了幾個頭，然後奔向原野，望着怒江方向走去。

走到半路，渡過河流，視線裏不遠處，看見幾戶人家，他氣喘吁吁的走進去，先討了一碗水喝下肚，再訴出飢餓之苦，懇求給他一餐飯，願付出勞力作爲報償，但是善良人家，招待一殮，毋需回報。於是飽食之後，道謝了一聲，即行離

去。

傍晚時分，到了怒江東岸的瓦窯村中，徘徊很久，不知投宿何處，信步走去，遙見五里之外，還有幾戶人家，他忍受着飢餓向前行，投宿在一位老太婆家裏。這位老太太姓樊，是一個寡婦，膝下無子無女，僅憑一雙手做些食品謀生，有時往來客商也會對她老人家憐憫而予以賑濟，梁金山一脚踏進樊老太太的家裏，眼見一切情形，知道是個貧困的家庭，不便求助，可是樊老太太殷勤接待，問這問那，把他留在屋裏，交談之中，茶飯已端置在竹桌之上，迎請梁金山上桌吃飯。他飢餓難挨，毫不猶豫的與主人相對就食。梁金山將自己的身世遭遇毫無保留的向老太太申訴，他說：「今天出門，身無分文，多蒙你老人家給我食宿，內心感激不盡……」。

樊老太太鼓勵梁金山說：「年輕人怕病不怕窮，只要健康，只要能吃苦，絕不會長期貧困下去，像我老太婆三十歲守寡，四十歲死了獨兒子，一直靠自己一雙手養活自己，至今年逾花甲，還未遭遇過飢寒交迫的日子，你年紀尚小，窮苦的歲月已經過去，只要以後能吃苦耐勞，富貴的日子還在後頭，既然你要到緬甸去找出路，第一不要吸鴉片不賭博。第二做事要誠實認真，講求信用，第三，不可輕視別人事小看自己。到了外國以後，不論有錢無錢，總得回想一下已往的痛苦……」。

梁金山聽了這番教誨，內心感到安慰和一種啓示，立刻放下碗筷，雙膝跪在老太太面前，哀求她老人家收他為義子，經老太太答應後，叫了

一聲乾媽，再磕了三個頭才站了起來。樊老太太笑容可掬的盯了乾兒子幾眼，而後又將慈祥的笑容收斂起來，對他說：「我這一輩子只收了你一個乾兒子，非常高興，心裏感到溫暖。我從你的面貌上看來，似乎是個很不平凡的人，將來很可能會發達起來，我求上蒼保佑你，使你平平安安到國外去做事，也希望你安心工作，不要以我為念。如果以後回故鄉來，可以順道來看我一眼也就好了」。

「不！乾媽，我以後絕對不回去」。梁金山肯定的說：「真的，我不想再看見故鄉人的面孔，現在已經沒有親人，也沒有一寸土地，我要把故鄉的一切忘却掉。即使有機會回來，也只到此為止，探望你老人家而已」。

樊老太太聽了，翹起母指說：「有志氣！有志氣！」

當夜，梁金山席地而臥，他回想過去，也幻想將來，輾轉難眠，深夜裏，萬籟俱寂，遠處傳來的流水聲，與四周的蟋蟀聲交織成一股悅耳的旋律，他失眠了，一味不能入眠，索性起來生火取暖。義母在假寐中得聞義子長吁短嘆，久不入睡，也隨着起牀陪着他，在爐灶邊作長夜談心，瞬間，鶴叫頭遍，義母催促義子就寢，告訴他說：「如果明天要上路，就得好好睡覺，但是我希望你多住幾天再走，因為房屋四周需要修理，我想你還是留下來吧！」

赴緬做工發生奇跡

梁金山含淚叩別義母，奔向緬甸。過了五天，梁金山一步走出國界，正式身處異域，語言不通，身無分文，只好向異族行乞了。所幸信仰佛教的擺依民族，天性好客，外人到來，必得供膳供宿。所以梁金山也毋需為食宿憂心了。他不時自問：「擺依人為何如此厚道，我的家鄉人又為何如此薄呢？」當他走到平地以後，但覺天氣炎熱，每見河流，必赤身躍入水中取涼，肚子餓了，則向村中乞食，太陽下山以後，也可以隨便投宿。然而，他的目的地是「緬甸邦海銀礦廠」。由於言語不通，無法開口問路，只知道沿着大路走，幾天後，終於到了華人衆多的臘戌。爲了吃飯，便暫時停下來，參加築路工作。

從臘戌到邦海老銀廠，有四十五英哩之遙，徒步走需要兩天行程，乘車只需兩小時，但是梁

金山首次見到汽車，不敢挨近，雖然有工程處車輛及巴士車往來邦海臘成之間，車費只要一毛六分錢，可是他人地生疏，不懂外語，而且也捨不得化用那五天的工資——一元六角，所以他獨自一人沿着公路而行，沿途遇見不少華人做打石子及伐木工作，詢問之下，才知道，這些木材是用來造橋及作銀廠鍋爐之燃料，並且火車也使用木柴。他聽到火車又楞住了，不知道火車又是什麼怪東西。內心裏只感覺到外洋人真有不少新玩意，為什麼中國人做不出來呢？

梁金山未到邦海以前幾天，銀礦廠的一座熔爐突然發生故障，發出一種怪的聲音。洋人也有洋迷信，工程師，機械師都束手無策，無可奈何，便去請教一位九十多歲的高僧。這位高僧在佛壇之前唸唸有詞，而後翻開一本厚厚的經典，誦讀其中的一章後告訴洋人說：「今天下午太陽西下時分，有一位頭頂鐵帽，手執藍旗，跣足而行，褲子潮濕的人，由南向北而來，這個人就是福星，他可以解除熔爐中的一切故障，也可以使白銀的產量增加。你們可以派人到四郊各岔路口等候這個奇異的人。」洋人聽了，面面相覷，於是派出幾個人在各路口等候，看有無跡象出現。

梁金山走到半路，在一處工寮棚中檢到了一口小飯鍋，然後又在河中洗濯身上僅有的那一套衣服，褲子不乾穿起來上路反而涼快得多，衣裳不便疾走，就將鍋戴在頭上，口裏哼着小曲，向邦海市鎮而來，守候的人，真的看見高僧所說的「頭戴鐵帽，手執藍旗」的人了。盤問之下，知道他是特地來此做工的，於是，先行把他安頓在工人宿舍裏，解決食住問題，再將此情回報洋人。梁金山，談詢之下，才知道他是個初出茅廬目不識丁的鄉巴佬，根本沒有任何工業方面的常識和專長，在一問三不知的情形下，兩個工頭只是苦笑，可是英籍工程師却抱着滿懷希望帶着通譯員及梁金山到實地查看，也許會找出什麼毛病來。姓何的翻譯員，告訴梁金山說：「這個爐子已經很正規，每日出產白銀在一噸以上，最近產量逐漸減低，不知何故，由於內部溫度太高，技術人員進去修理，僅能持久到三分鐘左右，並且找不出故障的所在，不知是那個孔道受阻，以常理說，爐中必有其他礦物質凝結成塊阻塞通管，但很容易修復。今天想請你進去查看一下，找出故障的原因，如果內部太熱支持不了，可以出來休息」。

梁金山聽他一說，不管三七二十一，脫下上衣準備下爐去看，一個印度人把工具袋交給他，外面的人都用奇異和期待的眼光看着他那副幼稚無知的面孔。梁金山一時受寵若驚，不知道他們對自己是存有惡意或善意，明明知道自己一竅不通，為何不叫老練的進去，偏偏選擇他這個外行。不過為了謀生不得不冒險去了解一下情況，於是，他以試探的心情從活動的梯架爬上爬進熱烘烘的爐子裏，小心謹慎的從事檢查的工作，細心的

查看大小通風孔道，五分鐘後，梁金山滿身大汗的爬了上來，告訴何通譯員說：「我在裏面詳細查看完畢，用鐵棍戳了幾下，無論大孔小孔都通了，沒有什麼問題了」。

修好熔爐步步高陞

洋工程師聽了後，說了聲OK，命令各組組長及領班工頭，明日恢復工作。

第二天，工作非常順利，熔爐部分也很正常，洋迷信真行通了。梁金山也受重視了，由於他工作勤奮，做了幾天實習工作，便升為修護組長，繼升為華人工頭，再升為總工頭，短短五年之內，名傳遐邇，成了一位緬華社會中響噠噠的人物，他每月收入數百元，兩年多的積蓄，已近萬元，在當年可算是相當富有的了。

梁金山在緬甸有了積蓄，他念念不忘義母的恩惠。即將結婚之前，曾派專人到怒江東岸找尋他的乾媽，打算把她接到身邊奉養，詎知樊老太太在梁金山入緬後的第二年就逝世了。樊某得悉，捶胸大哭，痛不欲生，後來他特地親自到義母墓前弔祭，再請石工名匠將義母之墓修建得美奐，美侖，以為永久紀念。

梁金山升為總工頭之後，事務繁冗，因不識字請了個師爺來協助處理。公私事務。同時在忙之中，對中英文作惡性補習，久而久之，在英文方面都略有進步，由於經常與洋人接觸，耳濡目染英文方面，日常會話，已能應付。

當他事業基礎奠定以後，對華僑社會福利逐漸關心起來，於是獨力創辦了一所華僑學校，使華僑兒童獲得了教育的機會。當時海外華人崇洋風盛，很多僑胞子弟讀洋書，端洋飯碗，久而

久之，對於華語華文毫無所知。梁金山熱愛祖國，他對不用華文華語交談的華人非常不滿。他說：「我們到外國來是出賣勞力，不是出賣祖宗，今天只有中國人為洋人做奴工，沒有洋人替中國人賣勞力，已够耻辱的了。如果還要自行洋化自己，那豈不是更讓洋人輕視中國人嗎？」

自華僑學校成立後，受教人數日漸增多，華人對於梁金山十分景仰，洪門的緬北五華公所推薦他為邦海堂主，藉重他的影響力來團結洪門弟兄，安定華僑社會。

雲南貧民湧入緬北

第二次世界大戰爆發以前，英國大事開發緬甸，如公路、鐵路的建築及地下資源的開採——邦海銀礦，賴各錫礦，仁安江石油廠、阿拉干金廠、孟谷寶石廠、孟拱玉石廠以及薩爾溫江下游兩岸的柚木林。這些工作都需要大量的勞工參加工

作，因此，數十萬雲南貧苦人民，都湧入緬甸謀生，以勞力換取待遇。在一九四一年以前緬北各主要城市，都變成了華人的世界。其時，梁金山已經是家喻戶曉的知名人士。可是有人認為他是赤手空拳打出天下的工人出身者，也有人說他是僥倖的人——一步登天的幸運兒。其實，他在熔爐部門打工時期，也是極為辛苦的一種工作，有些人曾在爐中工作只能支持兩三分鐘，祇有他的持久力竟能超人一等，即使有些神話把他形容為「銀爐福星」，但他自己却不喜歡人家如是的稱讚，不時伸出兩隻粗糙的手展示於人。

七七事變以後，英人大為恐慌，經常把不利

的消息傳訴給他，忽而上海淪陷，忽而南京棄守。每日晚飯後，他不斷的守候在收音機旁邊收聽新聞，對國家前途非常關心，他自動自覺的發起捐獻救國運動，要求華人勞工按月捐獻救國金，他說：「我們身居異邦，不能同去當兵參戰，必需有所貢獻，有錢出錢，有力出力，不可逃避抗日救國的責任」。他的捐獻救國運動，各埠華人羣起響應，所得捐獻，除資助緬甸華人報刊作宣傳經費外，餘則奉交領事館運用。

獨資捐獻建惠通橋

民國二十八年底，政府趕修滇緬公路及滇緬鐵路，消息傳來，梁金山自告奮勇，一面上電交通部，一面親赴領事館，拍胸脯說：「滇緬公路的怒江橋，請政府放心，由我梁金山一手包辦，負責在短期內把惠通橋造好，使滇緬公路早日通车」。

海內外報刊，相繼發佈「梁金山獨資承建惠通橋」的新聞。他的上司——英籍工程師聞悉，趨前道賀說：「你真偉大，也是邦海銀廠所有華人勞工的壯舉，我也感到光榮。不過，你有造橋的藍圖嗎？需要我協助嗎？」

梁金山說明惠通橋的地形。他在紙上寫了一個「H」字母後說：「原有的鏈子橋，祇能容人

通過，非常驚險，怒江兩岸，都是懸崖削壁，江水急流，不能打樁或架設鋼架，唯一的方法，就是使鋼索造成吊橋形式，至於所需材料，中國無法製造，必得向外國購買。現在就向先生請教，能使四輪汽車通過的吊橋，需要多少根，多少粗

的鋼索，始能建造出來，並且需要多少錢，請代為估計。」工程師搖搖頭說：「未經實地測量，無法估計，你快去索取資料吧！」

梁金山接到交通部寄來的設計圖及若干怒江兩岸的照片，資料非常詳盡。工程師過目後，隨即用打字機將所需器材一一列出，對梁金山說：「其中所需材料，一部份可以最低價格（公價）購入，一部分我可以代替你向公路工程局建橋科申請補助，儘量節省，至於水泥所需數量，必須提早向公司訂購三千包，陸續起運，雖然怒江西岸尚未全面通車，也得設法運入中國境內，因為將來施工，首先使用的就是水泥」。

梁金山深知自己許下的諾言，必須兌現，因此在經費籌措，構築材料、器材運輸以及技術人員的聘請，都感到責任重大。當時緬甸境內尚有一段七哩長的公路未能通車，無法與滇境內的公路相銜接，建築材料不得先期輸入而使他大為着急。所幸英方鑒於兩國之需要，實施緊急動工，不數日，從蠻佑到畹町交界處即告完工通車，十天後，柏油路面也隨之鋪壓完成。

滇緬公路通車盛況

緬甸境內通車後，建築惠通橋的器材即行進入國境，當第一輛汽車駛入國境時，沿途居民都熱烈的歡迎，少數民族同胞也鑼鼓喧天前來慶賀。不數日，梁金山先生偕同工程技術人員也相繼抵達，一路上貼着「歡迎梁金山先生光榮回國」或「還鄉」的標語，在芒市歡迎會上，場面尤為感人。擺依小姐為他獻花酌酒，官方代表所致的

歡迎詞，都使他感動的流淚。尹師爺在旁不時與他交頭接耳，解釋現況並糾正他的舉止。會中，

他雙目四顧，表情近乎緊張了些，左右不斷以手示意。最後，他終於拿出勇氣生平第一次在大庭廣衆之前致答詞：他說：「今兒大家歡迎我梁金

山回國，我不但不高興，反而使我難過，三十年前我經過此地時候，我乾媽給我的三百銅錢用去

了大半，給我的草鞋也踏破了，肚子餓得咷咷叫。到了緬甸邦海老銀廠，憑着這兩隻手苦了二十

來年，賺了些錢，說多不多，說少不少，現在國家打仗，時局不安，我在外方有家有室，不得不回

國當兵去打日本人，只好把我苦得的所有血汗

錢，貢獻給祖國來建造惠通橋。我在緬甸只算是個工人，不是真正的大老板，假若我梁金山是個

大老板的話，我一定要買幾十架飛機給國家。或者負責幾百里幾千里的交通建設，今天我為政府

出點力，承建惠通橋，自掏腰包，這是小事，用不着開會歡迎我了。我今兒要到龍陵，松山去看

江邊的工地，明兒要過江去祭我乾媽的墳，惠通橋很快就要動工了，一個月以後可能通車，兩個月以後，此地一定會熱鬧起來。」

一個沒有受過教育，未曾見過盛大場面的人，竟能在羣衆之前說上三分鐘的話，誠非易事。

他說他不是大老板，只是一個礦工。這句話具有一種強烈的啟發性。實際上，梁金山全部家產不到二十萬緬幣——印度幣。緬甸若干富商，擁有的數百萬資金者不計其數，可是那些吝嗇鬼，拔一毛而痛全身，在「華僑獻金救國運動」時，忍痛捐出一百元者，算是慷慨解囊的人了。像梁

金山為救國救亡而傾家蕩產的這種明大義、識大體的人，實屬少有。

第一天，梁金山等一行抵達怒江西岸，成千上萬的築路工人夾道歡迎，外國朋友目睹沿途運用人工開鑿出來的公路，其工程之浩大，地勢的險惡，無不目瞪口呆，歎為觀止。他們車到鏈子橋的西端，俯瞰怒江的怒濤，眺望懸崖削壁上的隧道及逶迤曲折的公路，內心裏對中國人民堅苦奮鬥的精神寄以無限的欽佩，一位印度籍的技術員看了這段工程後說：「中國不會亡，日本人吞不了中國。從這些工程中可以看出中國人的不屈不撓的偉大精神。」

建築器材，廢棄運到橋的西端，擴建工程於焉開始，一個月後，正式宣佈通車。在舉行通車典禮那一天，梁金山的座車裝配着紅綢的彩球，首先由西向東徐徐通過，附近之駐軍，以鳴槍代替鞭炮，一時響個不停。政府派出的代表們擁着梁金山舉杯道賀慶祝，場面至為感人。從橋東至保山城五十餘公里之間，歡迎梁金山的人羣，有部隊、學生、工人及民間團體，分列在公路兩旁演出各項娛樂節目。一位學生代表向梁金山獻花時說：「中國有救了，西南大後方穩定了，滇緬

梁金山說：「不！不！光榮全屬於所有的築路工人，我算得了什麼嘛？連土都沒有挖過一鋤」。座車駛向保山，城內城外又掀起一片高潮，爆竹聲此起彼落，五顏六色的標語佈滿了大街小巷，有的寫「歡迎梁金山先生光榮回國」，有的

則寫作「還鄉」。不論如何，他是保山人，四十多萬保山人民都「榮有與焉」。可是梁金山本人

對自己的家鄉却失去了好感，提起故鄉便會勾起痛苦的回憶。所以他在歡迎會上只讚揚姓樊的乾媽對他的愛護和鼓勵。

蔣公嘉勉飛渝晉見

滇緬公路通車是中國的一件大事，委員長

蔣公得悉梁金山回國，除馳電慰勉外，還電召赴渝晉見，梁奉電召，即首途抵達昆明。是夜，雲南省主席龍雲即設宴歡迎。翌日，搭機飛渝，進

住交通部招待所，再由高級官員陪同至南溫泉某地晉謁軍事委員會委員長蔣公，蔣公一見就

說：「梁先生，你對國家的貢獻太大了，這座橋應該叫做『金山橋』，藉以紀念你的功勞」。

梁金山大驚，謙答說：「不敢當不敢當，談不上功勞，真正有功勞的是那些成千上萬的挖路工人。」

蔣公當面嘉勉梁金山之後，並頒賜他一枚勳章，表揚他對國家之貢獻。梁金山登機返滇時，

動章一直掛在身上，顯得無上光榮。

惠通橋完工通車後的當月，從緬甸輸入雲南的汽車和汽油，解除了國內的油荒。其時由美國運至仰光，再由仰光用火車運至緬北臘戌的新卡車，幾乎到了無地可容的地步，整個臘戌平原，無論機場四周，沿公路兩旁、田野中、樹林裏都擺滿了嶄新的汽車，都堆滿了汽油桶。從雲南派去的徒步駕駛，不需任何證件都可任意載滿汽油，把車子開回昆明交差了事，這樣周而復始一連數

中外雜誌

月，還沒有把臘戍的空車運去一半。於是，交通部以變通方法，出資徵用印籍駕駛員，將新車開入國境。這樣一來，成千的外籍駕駛都湧至臘戍，爲中國「送車子」。每輛可得工資一百元。從臘戍到昆明一千三百七十公里。需要三天行程，所以每個人可以在七天內送一輛到昆明。這樣經過了幾個月，才將近全部大卡車運入國內。

後來，日本鬼子爲了要封閉我們的後路，乃採取南進而瘋逛地佔領了東南亞，及至緬甸告急之前，我遠征軍（第五軍第六軍和六十六軍）五萬健兒即由滇入緬，支援英軍作戰，以當時的局勢而言。我軍入緬，旨在阻止日軍北上，確保滇緬公路的暢通，維護我大後方的安全。

遠征軍在緬甸與敵人對抗了四月之久，終因地利、人和的關係而放棄。（關於遠征軍苦戰的詳情，容當另文撰述）但是，日軍攻至惠通橋西端即告阻止。在緬甸戰役吃緊時，戰略家楊杰將軍已經說過：「日軍不敢深入滇西，前有怒江爲屏障，後有瀾滄江爲障，地勢險惡，可守不可攻，如果日軍越江作戰，即犯兵家大忌」。正如楊杰之預料。敵軍進入滇西後，一直不敢渡江一步。

隱居保山悄然去世

緬甸陷敵後，梁金山先生偕粵籍夫人隱居於保山郊外，深居簡出。每逢節日，必親自至瓦窯村義母墓前典祭，其子友榮、友華、友富均在學。緬甸光復後，華僑大多復員返緬，惟梁金山早已淡忘。其實日軍佔據緬北時，邦海銀廠已被破壞，面目全非，英國亦無意恢復生產。因爲其時印度已掀起獨立革命怒潮，大英帝國早已有意放

棄亞洲地區所有的殖民地。到一九四七年，印巴

，梁金山被派擔任顧問，梁不願被中共奴役迫害，曾幾次要求赴緬與家人團聚，均遭拒絕，因爲

中共留住他，對華僑統戰多少有些利用價值，民

國四十七年冬，梁金山病逝大理的消息傳抵緬甸

，祇將妻室子女送入緬甸經營原有產業。本人則進住大理福音醫院，中共佔踞滇西，梁被軟禁於洱海北岸。民國四十年，中共成立「民族學院」

奔喪，祇好焚香燃紙，面向東方遙祭而已。

拉丁美洲見聞 隆重出版

劉昌博教授著

定價新台幣柒拾元

本書係名記者劉昌博教授精心傑作，記述訪問拉丁美洲各國見聞，幽默風趣，百彩紛陳，令人目不暇接。要目有：（甲）江湖兒女的故事。（乙）爪地馬拉「我的媽呀！」（丙）關公在虞爾瓦多。（丁）百萬美金的支票（尼加拉瓜暴富記）（戊）女兒國男人逃婚（宏都拉斯見聞）（己）美人窩失眠記（哥斯達黎加的魔影）（庚）巴拿馬的食肉蝶。（辛）波哥大歷險記。（壬）玻國男女政變情變忙。（癸）一家烤肉萬家香（巴拉圭夜不閉戶）（丑）烏拉圭美人遲暮。（子）聖保羅的僑情。（寅）海灘、足球、森巴舞。（卯）荒原上的螞蟻雄兵。（辰）委內瑞拉富甲南美。（巳）光棍總統鐵腕治國（多明尼加風情畫）（午）黑人島——海地。（未）功夫大使載譽歸國。附錄：拉丁美洲各國土地、面積、人口、幣值，物產及貿易概況，我國駐拉丁美洲各國及拉丁美洲各國駐我國使節、館址一覽，全書二十餘萬言，穿線平裝，現已出版，歡迎購閱。郵撥一四〇四四號中外雜誌社。